

浙江省“千村示范、万村整治”工程 荣获联合国“地球卫士奖”

联合国环境署的颁奖词这样写道:让环境保护与经济发展同行,将产生变革性力量

通讯员 邵甜 本报记者 孙燕 詹程开/文 胡元勇/摄

“百姓钱袋子鼓了,周边水却黑了,家里现代化,屋外却是脏乱差。”这是15年前,浙江不少村民常常发的牢骚。

“那时候,我每天都要拎着满满的一桶脏水,走到很远的地方去倒污水,我家厨房没有排污水管,村里没有垃圾箱,河道受污染,又黑又臭。”浙江省村民代表裘丽琴也有同感。

这位53岁的村委会主任,北京时间昨天早上在美国纽约,站上了联合国“地球卫士奖”的颁奖典礼。

这一次,她对全世界说,浙江有个“千村示范、万村整治”工程,让她所在的村庄大变样,变成了一张靓丽的明信片。

这张明信片也获得了国际社会的认可——9月26日晚(北京时间9月27日9时许),联合国的最高环境荣誉——“地球卫士奖”颁奖典礼在美国纽约举行。浙江省“千村示范、万村整治”工程(以下简称“千万工程”)荣获联合国“地球卫士奖”中的“激励与行动奖”。



颁奖词

中国浙江“千村示范、万村整治”工程扎实推进美丽乡村建设,效果显著,将昔日污染严重的黑臭河流改造得潺潺流水清可见底,赢得了激励与行动类别奖项。这一极度成功的生态恢复项目表明,让环境保护与经济发展同行,将产生变革性力量。

连线

领奖人、浙江省村民代表裘丽琴:
我是千万工程的建设者更是受益者

浙江“千万工程”,是“绿水青山就是金山银山”理念在基层农村的成功实践。

以生态名县安吉为例,现在的安吉,高山流水和满眼翠绿,成为游客心中追求的诗和远方。十多年前,安吉还是一副灰尘满天的景象。安吉余村村支书潘文革说:“全村当时280户村民,近半在村里矿山和水泥厂从事拖拉机运输、矿工、炮工等工作,石矿被村民称作‘命根子’”。

离余村村不远的鲁家村是浙江“千万工程”的一个缩影,鲁家村的村委会主任裘丽琴昨天也作为浙江省政府代表之一上台领奖。

钱江晚报记者连线了远在纽约的她。

电话那头的裘丽琴特别激动,她说:“千万工程中,我不仅是建设者更是受益者。”

在她的记忆里,2003年前的鲁家村和浙江绝大多数的农村一样,村里污水横流,垃圾遍地,环境可谓是脏乱差。

然而,如今浙江的农村,到处是整洁干净的村道、美丽的庭院、鸟语花香、绿树成阴的环境。因为环境好了,吸引了更多的人周末节假日来度假。

“环境的变化,也让大家的想法改变

了。原先村里脏乱差,村民们无动于衷,觉得本来就是这样的。但是环境改变后一下子触动了他们,‘农村原来也可以变得这么美啊’。”裘丽琴说,环境变美后,老百姓的日子也过得越来越好,发现可以“卖风景”,吸引城里人来这边消费。鲁家村人办农场、开民宿,把农村经济搞得红红火火,收入明显增长,村民可以把地租给农场,可以给农场打工,也可以自主创业,发挥自己的特长做网商电商……

去过鲁家村的朋友,都会对村子里的“小火车”留下很深的印象。2015年,变美了的鲁家村建起了30公里绿道和4.5公里的绕村铁轨,观光小火车串连起18个家庭农场,成为鲁家村一道独特的风景。

鲁家村村党委委员柏文说,鲁家村处处是美景,吸引着来自全国各地的考察团,还有很多自驾游的游客。

获奖的消息,也成为鲁家村当天最大的新闻,整个村子都沸腾了。

“消息很快就传开了,村里人都很激动,。”柏文告诉钱报记者,这一天,他的手机已经被这个消息“刷屏”了。

科普

“地球卫士奖”是个什么奖
颁给浙江分量有多重

联合国“地球卫士奖”于2004年设立,旨在表彰通过自身行动和影响力展现对环境领导力的承诺和愿景的组织或个人。获奖者不乏国家领导人,以及包括来自政界、科学界、商界等各个领域的个人及组织。

去年,“地球卫士奖”的五大奖项中,有三项花落中国,获奖者是中国的塞罕坝林场建设者等。

浙江曾多次获联合国各类奖项,仅在环境保护方面就曾获得联合国全球环境保护

500佳、联合国人居奖等。

但以往奖项多是单项的,是颁给各县市、村镇的。像这次将“地球卫士奖”颁给浙江省政府,还是比较少的。

今年4月,联合国副秘书长兼环境规划署执行主任索尔海姆访问了浙江多个地方,对浙江的绿色发展成果同样给予高度评价和赞赏。

他说:“我在浙江浦江和安吉看到的,就是未来中国的模样,甚至是未来世界的模样”。

计划

力争到2035年
美丽浙江全面建成

浙江“千万工程”经历了四个阶段:

2003—2007年“示范引领” 1万多个建制村率先推进农村道路硬化、垃圾收集、卫生改厕、河沟清淤、村庄绿化。

2008—2012年“整体推进” 主抓生活污水、畜禽粪便、化肥农药等面源污染整治和农房改造建设。

2013—2015年“深化提升” 启动农村生活污水治理攻坚、农村生活垃圾分类处理试点、历史文化村落保护利用工作,美丽乡村创建全面铺开。

2016年以来“转型升级阶段” 全力打造美丽乡村升级版,美丽乡村建设从一处美向一片美、一时美向持久美、外在美向内在美、环境美向发展美、形态美向制度美转型。

2015年来,浙江扎实推进“千万工程”,造就了万千美丽乡村,取得显著成效。不仅在安吉、德清、富阳、临安等浙北县区,丽水、

衢州、绍兴诸暨等地乡村面貌也焕然一新。美丽公路串起“美丽乡村创建先进县示范县”、“整乡整镇美丽乡村”、“精品村”、“美丽庭院”等,带动浙江乡村整体人居环境领先全国。

截至2017年底,浙江累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设,占全省建制村总数的97%;90%建制村、74%农户的生活污水得到有效治理;生活垃圾集中收集、有效处理的建制村全覆盖,截至今年6月,55%的建制村实施生活垃圾分类处理。

作为“绿水青山就是金山银山”理念的发源地和率先实践地,浙江提出力争“到2035年,美丽浙江全面建成,生态环境面貌根本改观,人民对优美生态的需要得到有效满足”的远景目标。今年,浙江还制定了生态文明示范创建5年行动计划,打好治水、治气、治土、清废的污染防治攻坚战,努力当好美丽中国建设的排头兵。